



2025年9月

星期二

农历乙巳年七月十一

2

数字报: <http://zjfzb.zjol.com.cn>

浙江日报报业集团主管主办

浙江法治报社出版

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7322期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

四爷爷的『棉军帽』

温州市瓯海区人民法院行政庭副庭长戴庆还烈士遗物
本报记者蓝莹整理

当我第一次来到温州市江心屿革命烈士纪念馆，在柔和的灯光下，一顶棉军帽静静地陈列在展柜中。与其他展品不同，它不像它们那般遥远，反倒像是还带着体温。我走近，玻璃映出我的轮廓，与帽影重叠——展签上写的是“戴庆还烈士遗物”，而我心里念的是，“四爷爷的帽子”。

那一刻，我不是在瞻仰一件革命文物，而是在触摸一段属于“我家”的记忆，亲切、真实、依然滚烫。



开会，建立组织、发展党员、商量作战路线和政策、帮助战士改良武器、掩护战友。奶奶虽然没有接受过教育，却心灵手巧，总是忙前忙后，为战士们浆洗缝补、准备伙食，把家里仅有的粮食拿出来支援队伍。四爷爷就戴着这顶棉军帽在村口放哨，见着可疑的人就吹三声口哨——那是他们约定的暗号。这哨声，不知多少次为游击队化解了危机。

1945年4月，敌军兵分三路，第四次围攻屿北。当夜，“永乐人民抗日自卫游击总队”第九中队、第十一中队分别占领村的东、西两边制高点独山峰和乌岩山，反包围入侵屿北的敌人。激战持续一天一夜，作为班长的他，始终顶在最前面。四爷爷的战友后来告诉我们，他冲锋时总是把那顶棉军帽往额上一推，高声喊道：“跟我上！”最终，他英勇牺牲，24岁的他尚未娶妻生子，已将生命永远定格在战场上。

太奶奶整理遗物时，只剩这顶棉军帽还算完整。奶奶说，太奶奶把帽子捂在怀里哭了很久很久，后来就压在樟木箱底，直到多年后捐给纪念馆。

四爷爷牺牲时我尚未出生，我从未见过他。可他的精神，却通过这顶帽子，在我们家一代代传了下来。

二

爸爸的军帽，是我童年最深刻的记忆。

爸爸作为生长在革命家庭的青年，早已被长辈们的赤诚所感染。参军入伍于他而言是自然而然的事情，这既是追随先辈的脚步，更是接过守护家国的接力棒。

1964年2月10日，中共中央、国务院决定成立大兴安岭林区会战指挥部，拉开了开发建设大兴安岭的历史帷幕。

爸爸作为中国人民解放军的一名铁道兵，于1974年随部队前往大兴安岭修建铁路。在条件恶劣、物资匮乏的情况下，爸爸和他的战友们传承“参加会战光荣、艰苦创业光荣、勤俭节约光荣”的“三荣”精神，爬冰卧雪、逢山开路、顽强拼搏。从1964年到1984年，铁道兵在此共修建铁路792公里，桥梁124座，隧道14座，用青春和热血为大兴安岭开发建设作出了贡献。

我见过照片里爸爸穿军装、戴军帽的样子，帽檐下笔直的身板，威武又帅气。退伍那天，他把军帽洗得干干净净，整整齐齐地和四爷爷的棉帽放在一起。

后来，爸爸因为有驾驶技术，从部队转业进入国有运输公司，成为一名客运司机。从修铁路到路上开车，爸爸从未松懈，方向盘在他手里，就像当年握着铁道兵的镐头一样，带着沉甸甸的责任感。他总是说：“军帽可以脱，但肩上的劲儿不能松。”

(下转2版)



戴庆还烈士遗物



温州革命烈士纪念馆

抗战精神薪火相传

AI生成图